

Midőn ezen zsarolás határán is tulmenő s azon törvénytelen eljárás ellen tiltakoztam, hogy engem nem is figyelmeztetve a fizetésre, ily tulzattan felszámított végrehajtási költségekre nem érzem magam kötelezve: Enczinger végrehajót az adófelügyelőség tekintélyére és utasítására hivatkozva, az egész összeg lefizetését újból is követelte. Midőn azonban a szentesített törvények alapján kiadott ministeri utasításokban megjelölt végrehajtási díjak meghatározására hivatkoztam s kijelentésem, hogy a még azokban meghatározott díjt sem vagyok köteles lefizetni, a mennyiben hogyha fogadás előtt felszólítanak a dözma-váltás lefizetésére, ezen háromszoros felszámított végrehajtási költség nem fordulhat elő.

Midőn ezen jó urak észrevették a törvényes alapra fektetett ellenvetésemet, a felszámított végrehajtási költségek követelésétől elállva, tolem az állam részére befolyó dözma-váltás rendes összegét felvették.

Jóakarattal kérve figyelmeztetjük a zemplénmegyei adófelügyelőséget, hogy a népszarolásában félket vesztett végrehajót szorítsa a törvényszabta korlátok közzé, mert ellenkező esetben ne csudálkozzék azon, hogy a korlátozottabb gondolkodású adófizető nép ellenszégül a végrehajításoknak.

Mád. 1879. évi október 19-én.

Pataky Alajos.

Különfélék.

Helyi és megyei események.

Filloxera. A földmívelési miniszteriumnak törvényhatóságunkhoz intézett leiratából szomorúan értesültünk azon körülményről: hogy a Mathias-féle inficiált kassai szőlő-telepből a Hegyaljára is hoztattak gyökeres szőlővesszők s így valószínű, hogy velők a méltán rettegett rovar is behurcoltatott. E gyanus szőlő-csemetéket Tállyára Bocskay és Kéler, Vékere Szmrecsányi János, S. a.-Ujhelybe pedig Kóos Károly, Karsa Bertalan és Mezősy Menyhért urak hoztatták, minek folytán szőlők a leg-szigorubb vizsgálat alá fognak vétetni, hogy — ha csakugyan becsempészett volna e veszélyes rovar még idején megtétethessenek a legerélyesebb intézkedések, melyek által tovább terjedése meggátoltassék. Mindenesetre e hir rák nézve igen szomorú — s méltó megdöbbenést szülhet minden szőlőtulajdonosnál, mert a mi nyomoruságos helyzetünkben e viszonyaink között, ha csakugyan fellép a baj, előre is megjósolható a világhírű borvidék teljes elpusztulása. Tudjuk: hogy új szőlőket teremteni még a gazdag Franciaországban is óriási erőfeszítéssel jár, hát meg nálunk, hol a szükséges tényezők hiányában a meglévőnek fentartása is annyi nehézséggel van egybekötve!

— **Oly szép szüreti napjaink járnak,** a minőket, még csak egy héttel ezelőtt sem lehetett remélnünk. Akkor még azt mondta sok ember: „de jó, hogy szőlőm nincs,“ — most meg ugy sohajt fel, hogy „bár csak volna szőlőm!“ — A kik az eső előtt s alatt szedtek meg, aligha számíthatnak csak felényi jó borra is, mint azok, akik bevárták — more patrió — Simon-Judát. Sajátságos, hogy némely hegy várakozáson felül fizet, másikon pedig félig is alig teljesedik be a gazda reménye.

— **Botrányos látványon** háborodott fel egyik közelebbi napon az ember jobbérzése. Néhány oly annyira elcsigázott ökröt hajtottak keresztül városunkon, hogy a szegény barmok minden harmadik lépésnél összerogytak s látszott, hogy iszonyuan ki vannak fárasztva. Száz meg száz ember szánakozva

Köpcseny, 1848. nov. 12.

November 9-én reggel a királyi koronázási kis domb mellett, a Duna parton lefelé kiállítatván zászlóaljam, — ismét azt hittem, megtámad az ellenség. Ott álltunk majd délig, őrnagyom sem tudott mondani semmit, végre délfelé indulót vezényel, megperdülnek a dobok s előtünk lovagolva a Duna hidján átvezet, azt hittem előrsre megyünk, de bizony mi meg se álltunk, mig ide Köpcsenybe be nem érkezünk, tehát egy heti mulatás után már most Pozsony helyett Köpcseny, különben nem messze van, lovakon alig egy félóra.

A tábor most egy vonalat képez; balszárnya Sopronyig, jobb szárnya Nagyszombatig tertjed. Ily kevés számú sereg, mely még mos-sincs összesen 20,000 ember, aligha nem kevés ily hosszú vonal betöltésére s elfoglalására. — A csapatok mindenütt már Pozsonyot számítva az ország határszélein feküsznek: Pozsony, Köpcseny, Gátalva, Parendorf, sz. k városokban és falvakban.

Köpcseny maga egy közönséges kis mezőváros, herczeg Eszterházy tulajdona; van itt a herczegnek egy meglehetősen karban levő erősített kis várkastélya, melynek földbástyáin egy egész üteg ágyunk van, az általellenbe közelfekvő Beregh faluban tanyázó sógorok szives üdvözlétére. Dandárnokunk Görgey Cornél, miklós-huszár ezredbeli őrnagy a most kinevezett új tábornoknak s magyar fővezérnek Arthurnak közel rokona, — etiam lutheranus scepusiensis. A dandár áll: egy osztály Vürttemberg huszár Mandy őrnagy

nézte a kimerült állatok kinlódását. Pedig bizony van az ilyen brutális állatkinzás ellen orvosság. Rendőrségünk egyenesen bele szólhatott a dologba s ott, a hol észreverte a botrányos spektakulomot: a szegény barmokat teljes jogában volt a „nemes hajcsárok“-kal feltartóztatni s a tovább mentelt csak akkor engedni meg, a midőn már az állatok kipihenték magokat. — Elkésnek a vásárról, vagy nem, az nem tartozik a dologra. Az állatkinzás rendőri beavatkozás tárgyát képezi, a közönség pedig a botránytól minden alkalommal megkímélendő.

Igazságszolgáltatásunkra de másfelől hitel képességünkre sem a legkedvezőbb fényt veti a kassai káptalannak közlelő hozott határozata: melyszerint Zemplénmegye területére ezental kölcsönt nem ad, miután itteni peres ügyletei befejezést évek hosszú során sem nyerhetnek s első helyen biztosított követelése is nagyobbára veszendőben vannak. E rák nézve mindenképen kedvezőtlen hirt egy kassai ügyvédtől hallottuk, kinek szavában egyáltalán nincs okunk kételkedni.

A szomorú hirre vergődött „miskolczi kiházító egyesület“ egykori hivatalnokait, Eördögh István elnököt, valamint a pénztárnokot és a könyvelőt is a törvénytörök ujjal fogságba helyezte.

Gyászhir. Spelenberg Gyula gyámfia. Jezer-nyiczky Ödönne szül: Apagyí Ottilia gyámleánya, férje és gyermekök: Sárika, valamint rokonai nevében szomorodott szívvel jelentik gyámatyjuk, illetve nagyatyja s nagybátyjuk Staincz Lajosnak f. évi októberhó 27-én reggeli 3 óraker, életének 67. évében, a halotti szentségek felvétele után, végelgyengülésben történt kimúltát. A boldogult hült tetemei folyó hó 28-án d. u. 3 óraker tétettek róm. kath. szertartás szerint Király-Helmecen örök nyugalomra. Áldás és béke hamvai felett.

Irodalom és művészeti napló.

„Az emberi mívelődés története, irta P. Szathmáry Károly.“ Ma vettük 3. 4. és 5. füzetét Tettye Nándor és társa emez irodalmunknak csakis becsületére való vállalatnak. Mig az első két füzet az ember előtti kort, az emberi míveltség első nyomait s az ő ember fejlődését a kö-, bronz- és vaskorszakban, valamint az emberi társadalom létrejöttét, a vallásos fogalmak, az irás és művészet létrejöttét tárja elénk, a 3. füzet az őskor irodalmának felsorolásánál bezárja e korszakot s megkezdí a tulajdonképeni tárgy leírását: az „ókor mívelődés történetét.“ Szerző e korszakot igen helyesen két főrésze osztja: a keleti míveltség s a két klasszikus nemzet, a görög és római korára. Az előttünk fekvő 5 füzetben csupán az előbbi korszakban szereplő főnemzetek mívelődés fejlődése talált helyet, az indusoké, továbbá a tsinai, assyr, babyloniméd, perzsa, zsidó, phönici és szyriai népeké, mig e korszak főnemzete az aegypti csak ezután kerül sorra. Örömmel konstatáljuk, hogy végre irodalmunkban is akadt mű, melyben e tárgyat illetőleg szabatos és alapos tájékozást találhat közönségünk, anélkül, hogy hosszú tanulmányban volna kénytelen bocsájtkozni, mert Szathmáry művének tán épen az főérdeme, hogy rövid forma mellett érdekes és közérthető modorban nyújtja mindazt, mit minden művelt, (de nem szaktudós) embernek tudnia kell. Szerző új világot tár fel előttünk, midőn a keleti népeknek nagy fejlettségét mutatja be, a kiadók pedig nem csekély érdemet vívtak ki maguknak, midőn minden lapon a világirodalom legjavából választott képekkel értelmezik a szöveget.

alatt, egy zászlóalj Princz-Preus gyalogság, még rajtok mindig az osztrák veres hajtókás fehér frakk; némely tisztjök már a veres zsinóros átil-lát viseli. Egy zászlóalj zempléni, egy zászlóalj borsodi, egy zászlóalj gömöri önkéntes gyalogságból, két üteg azaz 16 ágyu s ehhez szükséges szekeresek és tüzekekből.

Itt időnkét, mely a gyakorlatból fölmarad, kivált a hosszú unalmas őszi estvéket, muzsika, bor s kártya közt töltjük, mint a katonai tábori élet rendesen folyó szokott, eszünkbe tartva Horácz intését: „Quid sit futurum cras? nolite querere.“

Az új fővezér utasítá gróf Andrásffy őrnagyunkat, kísérténé meg az önkéntes zászlóaljat, hogy lépne át egész testületestől honvédekké s így számot nyerne zászlóaljunk, mint rendesen a katonaság. Andrásffy bort hozatott ki a vár melletti térségen összegyűjtött legénységnek, hamelletti térségen hoztatták hozzájuk, hogy a zafias beszédeket mondunk hozzájuk, hogy a tervet kivihelessük, de leginkább a pataki, több-nyire családós tisztársaim ellenezték a lépést. Azonban vagy 300 legény felajánlva magát, mint-hogy a dolgot által nem vihettük — elmentek a zászlóaljtól Pozsonyba s ott rendes honvéde zászlóaljkba besoroztatták magokat. Andrásffy megunt a tétlenséget s készül elhagyni bennünket, hazamenvén főispánságot folytatni, meglehet már ezen levelém vételekor őt odahaza találhatod.

(Eolyt. köv.)

CSARNOK.

Mikor tizennégy éves voltam.

(Olyan karczolat-féle.)

Irta: **Farkas Bertalan.**

(Folytatás.)

Dehát hogy is ne! Mikor az a másik csillag ott ragyogott szemeim előtt; buzditott, bátorított; szívembe oda lövelte a dicsőség szikráját, persze ott az nem maradhatott, ki kellett pattannia, fel kellett gyulnia, hogy az egész világ lássa... Ezért tanultam én oly lelkesedéssel a „nagy év“-et.

Ez a csillagom szöke volt, szöke minő az angyalok. Becsületes neve: Lilla! Mily költői név! Csokonaynak is volt egy Lillája, — hogy ne lehetett volna nekem is!..

Szöke minő az angyalok; — kék szemei után fogalmat szereztem magamnak a — mennyországrol; — termete magas, massiv, ezt aztán már poeta módra bátran hasonlithattam a Lybanon czedrusához.

Egy volt a baj csak. Nem mertem hozzá közeledni; mert már nagy leány volt. Csak ugy távolról, epedeztem érte; legfeljebb az utcán láthattam; hanem ekkor aztán oda is néztem szemibe. Istenem! minden csöpp vérem forrongásba jött nézésétől, ekkor kapta szívem azt a „szikrát“, a minék hatása alatt a „nagy év“-et tanultam.

Csudálatos! Sohasem beszéltem vele, talán nem is tudtam volna s mégis megmernék rá esküdni, hogy sejtette, mint rajong utána szívem, mennyire el vagyok telve szépségével, mily jól esik látása, hogy tanulmányozom érte a „nagy év“-et!

Elkövetkezett a nagy nap, oda léptem a tribune-re; büszkén hordoztam körül fejemet; szememben lángolt a dicsőség szikrája, melyet a Lilla két szemé szórt szívembe s most tört fel onnan, hogy nem sokára vakító fényvel sugározza körül fejemet. Szemeim végre, ő rajta találtak nyugopontot; önelégülten vettem észre, hogy figyel reám.

A „nagy év“ pompásan sikerült; a közönség tapsolt, éljenzett; Lilla is tapsolt s ez nekem többet ért az egész publikum tapsánál.

Mikor aztán lefolyt az unnepegy s a rektor kihirdette, hogy a legjobb szavalónak kitűzött jutalmat (egy tallér, de nem láziás) csekély személyem nyerte el: mondanom sem kell, hogy egy oláh vajdával sem cseréltem volna.

Most már büszkélkedve láthatja az a gyönyörű szöke leány, hogy ki eped ő utána, ki az, a ki őt imádjá.

Az a szép leány ma már mint asszony, a földben porlik, fiatalon halt el, mint midőn a kinyílt rózsát letöri a vihar... De kár azért az isteni szép alakért. A tizennégy éves gyerek — az meg már maholnap — vén ember. —

Beh furcsa is az, mikor az ember poezist tanul... mikor az ember — tizennégy éves... —

(Vége.)

A magyar éjszak-kelet vonat menetrendje

1876. május 15-től.

A vonatok érkezése S.-a.-Ujhelybe.

Budapestrol: 10 ó. 30 p. reg. — 6 ó. 34 p. este.
Kassárol: 9 ó. 30 p. reg. — 5 ó. 27 p. este.
M.-Szigetrol: 9 óra reg. — 5 óra 8 percz este.
Przemysléről L.-Mihalyiba: 8 óra 40 percz reggel.

A vonat indul S.-a.-Ujhelyből.

Budapestre: 9 ó. 45 p. reg. — 5 ó. 47. p. este.
Kassára: 9 ó. 31 p. reg. — 6 ó. 54 p. este.
M.-Szigetre: 11 ó. 30 p. d. e. — 7 ó. 30 p. este.
L.-Mihalyiból Przemyslére: 7 óra 50 percz este.

Üzleti tudósítás.

Hivatalos piarezi árkimutatás.

1879. október 31-én.

| | | | frt. | kr. |
|-------------|-------------|--------|------|-----|
| Buza | 100 klg. | sulyu. | 13 | 50 |
| Gabona | 100 „ | „ | 10 | — |
| Árpa | 100 „ | „ | 7 | 50 |
| Zab | 100 „ | „ | 6 | 75 |
| Kukur. | 100 „ | „ | 8 | — |
| Burgonya | 100 „ | „ | 4 | — |
| Borsó | 100 „ | „ | 14 | — |
| Lencse | 100 „ | „ | 8 | 75 |
| Paszuly | 100 „ | „ | 9 | 50 |
| Köl. kása | 100 „ | „ | 12 | — |
| Vaj | 1 liter. | „ | — | 80 |
| Szesz | „ | „ | — | 31 |
| Marhahus | 1 klg. | „ | — | 44 |
| Szalona uj | „ | „ | — | 60 |
| Sertés-zsir | „ | „ | 4 | 72 |
| Széna | méter mázsa | „ | 3 | 9 |
| Alom szalma | „ | „ | — | 90 |

Hivatalos s magán árverési hirdetmények díja, nemkülönbön olyanoké, melyek kiemelése nem kívántatik, 1—100 szög 1 1/2 kr. azonfelül 1 kr. Kiemelt, keretelt rendes kereskedelmi s üzleti hirdetmények térmérték szerint számítatnak és pedig egy □ centiméter 2 kr. Bélyegdíj mindenkor 30 kr.

HIRDETMEÉNYEK.

Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a díjmér séklés, valamint kívánatra különösen kiemelt hirdetéseknel a díjfelemelés esetről esetre, külön egyezkedés tárgyát képezi.

A „Kis hirdető” rovatában kis, legfeljebb 5 sorig terjedő hirdetések díja, kincstári illetéke is bele érte 50 kr.

Egy okleveles s a tanítóképezdét kitünő sikerrel végzett tanárnő ajánlkozik a felnöttebb leány-gyermekek részére a franczianyelv és zongora gyakorlati tanítására.

Bövebb tudósítást nyerhetni Fekete László ügyvéd urnál.

A kassói erdőben 675 öl vágott vegyes bikkés tölgyfa készpénz fizetés mellett eladó. — Értekezhetni dr. Gröss Ármin ügyvéddel Sátoralja-Ujhelyben.

Hirdetmény.

A S.-a.-Ujhelyi takarékpénztárnál üresedésbe jött főkönyvelői állomás 1500 frt évi fizetéssel s hason összegű óvadék letétele mellett betöltendő lévén.

Ezen állomást elnyerni óhajtok felkéretnek, képességi bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat az intézet igazgatóságához f. évi nov. 15-ik napjáig benyujtani.

A S.-a.-Ujhelyi takarékpénztár igazgatósága.

Hirdetmény.

Alólírott, mint a s.-a.-ujhelyi urbéri rendezési s ezzel kapcsolatos kérdések iránti per végrehajtásának folytatására a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék 1878. évi december 31-én 20427. számú végzésével kiküldött kir. törvényszéki bíró, — az ezen végrehajtás folyamán felmerült s még felmerülendő költségek előlegezése s viselése, valamint az alább érintett tárgyak elintézése iránt szükségelt közbirtokossági gyűlés megtartására határidőül az 1879. évi november hó 17-ikén s szükség esetében több következő napjait S.-a.-Ujhely városába, a városházához kitézőm s ugy a s.-a.-ujhelyi volt földesurakat, valamint az összes közbirtokosságot és különösen a közbirtokosokat a fent irt határidőben megjelenésre megidézem.

Ezen közgyűlés tárgyai lesznek:

1) Az eddig kiadott végrehajtási költségek iránt — a fennállott tagosítási végrehajtási küldöttségnek a város birájához beterjesztett számadásának megvizsgálása s ennek folyamánként

2) ugy az eddig kiadott, mint még a végrehajtás befejezéséig szükségelendő költségek előlegképpen fedezésére megkivántató pénzüsszeg mennyiségének meghatározása.

3) Ezen előlegképpen meghatározandó pénzüsszegnek — a működő mérnök által kimutatandó osztályozott holdak utáni kivétele s több beadott kérvények tárgyalása.

2-3

Major István.
kir. törvényszéki bíró.

Árverési hirdetmény.

A nagymélt. gróf Andrassy Gyula ur töke-terebesi tisztartósága által közhírré tétetik, miszerint a fentnevezett uradalom tenyészeteiből

20 darab hollandi fajú tehén

f. év novemberhó 5-én reggeli 9 órakor fog a helyben tartandó nyilvános árverés utján eladatni.

Töke-Terebes, 1879. október 21.

Az uradalmi tisztartóság.

HIRDETMEÉNY.

A sátoralja-ujhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet mindazon zálogtárgyakat, melyek folyó évi augusztus 1-ig ki nem váltattak, ugyancsak folyó évi november 23-án, délutáni 2 órakor az intézet helyiségében Kazinczy-utca gróf Andrassy féle házban, hiteles közeg jelenlétében nyilvánosan elárverelni fogja.

➡ Árverés alá kerül: állam- és értékpapir, arany- és ezüst ékszer, gyöngy, óra stb. stb. ➡

Sátoralja-Ujhely, 1879 október 31-én.

Az igazgatóság.